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Демократизація суспільно–політичного та культурного життя в кінці 1980–

х років посилила інтерес до релігійної тематики. Релігійне життя стає

важливою сферою наукових досліджень і в незалежній Україні. Українські

дослідники намагались відтворити всю палітру релігійної історії. Значне місце

в наукових дослідженнях посідало питання відродження релігійного життя, а

саме трансформація православних конфесій в Україні та їхня діяльність в нових

політичних умовах.

Актуальність цієї теми зумовлена нагальним завданням систематизувати та

проаналізувати літературну базу, присвячену православним конфесіям в

Україні в 90–ті роки ХХ ст. Адже саме кін. 80–х – 90–ті роки стали активною

фазою міжцерковного конфлікту, що мав не лише релігійне, але й політичне

забарвлення. Опрацювання історіографічної бази дозволить об’єктивно

поглянути на цю проблему і виявити прогалини у висвітлені суттєвих питань,

пов’язаних з розбудовою громадянського суспільства в Україні.

Однією з перших праць, в якій досить кваліфіковано аналізувалась

релігійна ситуація кінця 1980–х – початку 1990–х років в Україні у контексті

соціальних і духовних процесів була монографія «Сучасна релігійна ситуація в

Україні: стан, тенденції, прогнози» [39]. Серед проблем, які підняли автори

книги, були питання релігійної ситуації у контексті нової світоглядної

парадигми, місце релігії у системі ціннісних орієнтацій особи, основні риси

релігійної духовності українців, релігійно–інституційні процеси і розвиток

політичної ситуації в Україні на рубежі 80–90–х років, функціонування

інституційованої релігії у посттоталітарному суспільстві, політико–правові
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проблеми діяльності релігійних інституцій, Церкви України у координатах

нової Європи, головні тенденції змін у тодішній релігійній ситуації,

соціологічні виміри релігійності особи, основні тенденції розвитку православ’я.

На середину 1990–х років це була одна з найкращих праць присвячених

релігійному життю в Україні.

Стан і розвиток релігії в Україні в кінці 1980–х – першій половині 1990–х

років також висвітлено у праці В.Єленського і В.Перебенесюка «Релігія.

Церква. Молодь» [9]. Базуючись на великому фактичному і конкретно–

соціологічному матеріалі автори простежили релігійно–інституційні процеси у

взаємозв’язку з розвитком політичної ситуації в Україні, проаналізували стан

релігійності та секулярні процеси, висвітлили рівень релігійності молоді, місце

релігії у системі ціннісних орієнтацій молодого покоління. Окрема увага також

приділена питанням соціально–політичних переваг та релігійно–соціальної

зорієнтованості віруючої молоді. Не обійшли увагою дослідники і нетрадиційні

релігійні рухи і течії.

Досліджуючи проблеми взаємин між православними конфесіями і

міжрелігійне напруження кінця 1980–х – початку 1990–х років в Україні

В.Перебенесюк здійснив соціологічне опитування у листопаді – грудні 1991

року, результати якого знайшли своє місце у праці: «Межконфессиональные

отношения и межцерковный конфликт на Украине. (Результаты

социологического исследования)» [23]. Збір інформації про стан

міжконфесійних взаємин й оцінка віруючими актуальних проблем релігійно–

церковного життя був здійснений в областях України, де було опитано 1202

віруючих – представників провідних конфесій України. У Херсонській області

за допомогою інтерв’ю було проведено експертне опитування

священнослужителів, керівників релігійних об’єднань, церковного активу і

спеціалістів у сфері державно–церковних стосунків.

Міжконфесійні відносини періоду незалежності України розглянуто в

монографії Л.Волової [3]. Автор аналізує суть і зміст поняття «міжконфесійні

відносини», розглядає взаємозв’язок традицій і новаторства на різних етапах їх
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історичного розвитку, визначає детермінанти оптимізації розвитку

міжконфесійних відносин у період становлення суверенної України. Л. Валова

вважає, що визначення конфесії як віросповідання, яке подають багато

словників, не чітке, а соціально–філософський та загально–політичний

контекст сучасного використання цього поняття потребує уточнення. На думку

дослідниці нинішньому значенню цього слова відповідає поняття «ekklesia» в

сучасному католицизмі, що означає «спільноту, групу людей, які збираються в

певний час у певному місці для здійснення певних дій… визначаючою ознакою

належності до неї є не походження, раса чи посада людей, а те, як вони живуть

в дусі істинної релігії» [3,с.23]. Таким чином, виявляючи закономірності

розвитку міжконфесійних відносин, автор визначила детермінанти їх

оптимізації в умовах сучасної України.

Актуальні проблеми національно–релігійного відродження в кінці 1980–х

– першій половині 1990–х років висвітлено в монографії М.Рибачука, О.Уткіна,

М.Кирюшка «Національне відродження і релігія» [29], де головну увагу

зосереджено на історичних витоках національно–релігійного відродження, ролі

релігії та Церкви у державотворчому процесі.

Автори вважають, що релігійні об’єднання своєю подвижницькою

діяльністю здатні вплинути на оздоровлення форм національного буття нації,

культуру, традиції, спосіб життя українських громадян. Таким чином, релігія

може бути фундаментом для інтегруючої національної ідеї. Однак ці структури

повинні виходити з того, що відродження не означає повернення до певної

вихідної точки, а воно відкриває шлях до національного розвитку [29,с.205].

У досліджені відчутні авторські симпатії щодо певної конфесії, а саме

УПЦ КП. Так, створення Київського патріархату, на думку авторів, стало

«логічним завершенням історичної архітектоніки та еволюції української

національної ідеї, національної ідеології» [29,с.17], а відновлення діяльності

УАПЦ в 1993 році ускладнило міжцерковну ситуацію [29,с.18]. Дещо

упереджені автори й щодо діяльності УПЦ.
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Національне відродження і процес становлення автокефальної церкви в

Україні в кінці 1980–х – початку 1990–х років проаналізовано в колективній

монографії «Історія релігій в Україні» [12]. Досліджено в ній також проблеми

функціонування Православних церков в Україні в контексті міжцерковного

конфлікту і мінімізації міжправославних суперечностей.

Значний інтерес для дослідників діяльності православних конфесій в

окреслений період являє праця  випускника Київської духовної академії УПЦ

О.Драбинка «Православ’я в посттоталітарній Україні (віхи історії)» [7].

Досліджуючи реалії того періоду, автор значну увагу приділив розколам у

православ’ї України, досить детально висвітлив процеси унезалежнення УПЦ,

що мали місце у 1990–і роки. О.Драбинко підняв проблему автокефалії і

єдності православ’я в Україні. Працюючи над дослідженням, автор використав

значний масив маловідомих документів, в тому числі і свідчень (іноді не зовсім

об’єктивних – прим. авт.) очевидців досліджуваних подій. Науковець дещо

упереджено ставиться до діяльності УПЦ КП та УАПЦ, вважаючи, що

Українська православна церква в єдності з Московським патріархатом є

суттєвим фактором стабільності для українського суспільства, сприяє

зміцненню цілісності країни, а тому, на думку дослідника, є закономірним

результатом не лише її канонічності, але й конструктивної ролі в історії

сучасної України [7,с.227]. В той же час історія й ідеологія автокефальних рухів

в Україні, на думку автора, наочно свідчать про їх антицерковну й

антиправославну сутність.

Діяльність релігійних конфесій в незалежній Українській державі

розглядає праця П.Панченка [20]. Автор вивчає питання відродження

Української автокефальної православної церкви, особливу увагу приділяє

проблемі розколу в українському православ’ї й утворенню Української

православної церкви Київського патріархату. У монографії розглядаються

проблеми взаємовідносин Церкви з владою, міжконфесійні стосунки тощо.

Серед історичних праць, в яких аналізуються проблеми українського
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православ’я 1990–х років, монографія П.Панченка є безумовно одним з

найбільш ґрунтовніших досліджень.

Проблеми церковно–релігійного відродження України в 1990–і роки

відображено в останньому розділі монографії П.Слободянюка «Українська

церква: історія руїни і відродження» [37]. Автор висвітлює духовно–релігійна

ситуацію в Україні, діяльність зарубіжних місіонерів, роль Церкви в

політичному житті країни, діяльність носіїв релігійної культури, питання

об’єднання українських Церков.

Окремі питання релігійного життя в Україні розглянуто у книзі Л.Шевчук

«Сакральна географія» [48]. Автор висвітлила проблеми взаємозв’язку

особистості, суспільства, держави і релігії; матеріальну базу релігії, зокрема

стан і використання культових споруд; фактори формування сучасної

міжконфесійної ситуації; регіональні особливості міжконфесійної ситуації в

Україні, територіальну організацію релігійних конфесій.

Питання функціонування релігії в сучасній Україні, і зокрема в контексті

духовного відродження України, проблеми духовно–релігійної та культурно–

цивілізаційної ідентичності активно вивчаються А.Колодним [14;15],

О.Саганом [33;34;35] П.Яроцьким [50] В.Єленським [8] В.Шевченко [46].

Так, зокрема, О.Н. Саган на основі опрацювання значної кількості

бібліографічної бази дає глибокий аналіз процесу взаємодії православ’я та

місцевих релігійних й культурних традицій в Україні. Автор звертає увагу на

процеси «онаціональнення» православ’я в умовах його розвитку, дає пояснення

таким поняттям як «Грецьке православ’я, «Московське православ’я»,

«Українське православ’я» [33].

Серед окремих проблем, що розроблялись українськими науковцями, було

питання ролі Церкви в етнонаціональному розвитку України. Зокрема, дану

проблему було проаналізовано в монографії О.Шуби «Релігія в

етнонаціональному розвитку України (політологічний аналіз)» [49]. Автор

дослідив проблеми взаємодії етносу і релігії у процесі їх історичної

трансформації та в умовах сучасних суспільно–політичних реалій України.
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Окрему увагу дослідник приділив зв’язку національного й релігійного в

контексті сучасного українського державотворення, тенденції розвитку

сучасних етнонаціональних та релігійних процесів, причини та сутність

міжцерковного конфлікту, рівень його загрози суспільно–політичній

стабільності українського суспільства.

О.Шуба вважає, що міжцерковне протистояння в Україні було спричинене

не лише суто релігійними, але й історичними, політичними, етнонаціональними

чинниками, і виступає одним із джерел суспільно–політичної нестабільності,

гальмує процес утвердження державності, суперечить національним інтересам і

заважає цивілізованому входженню України у світове співтовариство. Автор

дотримується думки, що орієнтація церковних структур на різні політичні сили,

які протистоять одна одній, призводить до дезінтеграції українського

суспільства. І оскільки міжконфесійний конфлікт перетворився на

загальнонаціональну, загальнодержавну проблему, то його розв’язання має

стати справою не лише релігійних організацій, але й однією із стратегічних

цілей української держави. Проблема полягає лише у визначенні межі – перехід

за неї перетворюється у втручання у внутрішні справи релігійних організацій.

В монографії піднято проблеми національно–державних інтересів України

в релігійній сфері, гармонізації відносин армії і Церкви. Автор також розглянув

ідею створення єдиної національної Церкви та проблеми її реалізації в Україні.

Етноконфесійна ситуація та міжконфесійний конфлікт вивчаються

С.Здіоруком [11]. Автор досліджує вплив релігії на духовні та державотворчі

потенціали нації, на процес етноконфесійного розшарування, розбирає поняття

національної Церкви, висвітлює українсько–російські церковні колізії у реаліях

політики, показує геоконфесійні інтереси України, дає типологію взаємин

етнічних і релігійних чинників.

Щодо питання взаємовідносин між державою і Церквою, то в 1990–і роки

ці проблеми активно розглядаються в науковому збірнику «Актуальні

проблеми державно–церковних відносин в Україні» [1]. У збірнику вміщено

матеріали виступів учасників конференцій «Актуальні проблеми державно–
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церковних відносин в Україні», «Релігійна свобода: мас–медіа, школа і церква

як суспільні фактори утвердження» та «Екуменізм і проблеми міжконфесійних

відносин в Україні». Висвітлено питання державно–церковної політики,

міжконфесійних відносин, процеси і тенденції, які відбувалися в релігійно–

церковному середовищі, розвиток інституційної релігійної мережі, діяльність

засобів масової інформації щодо висвітлення проблем духовності тощо.

Значна увага дослідниками була приділена проблемі взаємовпливу релігії і

політики. Так, у 2000 році вийшла друком монографія І.Кураса, М.Рибачука,

М.Кирюшка, П.Фещенка «Релігія і політика в сучасній Україні» [16]. Серед

проблем, які розглядались авторами даної праці, були питання релігійного

фактору в українському політичному просторі. Автори проаналізували

соціальні та особистісні умови взаємодії політики і релігії, проблеми

політизації церковно–конфесійного життя та простежили християнське

відродження в контексті релігійно–ідеологічної ситуації в Україні.

Окрема увага в монографії була приділена розгляду функціонування

Церкви і політичної практики релігійно зорієнтованих осіб в пострадянській

Україні. Висвітлено релігійну детермінанту політичної поведінки релігійно

зорієнтованої особи, роль Церкви як настановчого органу, соціальної поведінки

релігійної частини населення та тенденції інституалізації релігійно–

політичного життя. Серед проблем, які розглянуто у монографії були питання

геополітичного контексту релігійно–політичних процесів в сучасній Україні.

Так, зокрема, М.Рибачук вивчає актуальні на сьогоднішній день проблеми

колізій міжконфесійних ускладнень в Україні як відображення геополітичних

процесів сучасності, багатоконфесійності України у світі глобалізації [28].

Релігійний чинник відіграє важливу роль у процесах націє–і

державотворення в сучасній Україні. Але, як стверджують В.Войналович

В.Єленський, М.Кирюшко, Н.Кочан, Н.Рубльова важливо розуміти можливості

та обмеження використання релігії у процесах формування української

політичної нації [27]. Беручи до уваги той факт, що Україна є

багатонаціональною та поліконфесійною країною, необхідно приділити увагу
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мінімізації рівня інструменталізації релігії та спроб перетворення її на чинник

етнічної та політичної мобілізації, недопущенню спроб клерикалізації

суспільно–політичного простору. Науковці розвіяли деякі поширені в Україні

міфи щодо ролі релігії у процесах націє– і державотворення, показали механізм

дії дезінтегративної функції релігії в суспільстві та її обмежені можливості

консолідації суспільства у випадку, коли релігійний чинник переплітається з

етнічним або підпорядковується етнічному. Заслуговує на увагу аналіз

українського феномену «національних»/»традиційних» церков. Вперше з

наукової точки зору були чітко виявлені механізми використання релігійно–

церковних каналів для поширення в Україні зовнішніх політичних впливів

(ісламських, російсько–православних), що входять у суперечність із завданнями

українського націє– та державотворення або створюють перешкоди на шляху

реалізації цих завдань [27,с.268].

Суспільно–політична діяльність українських Церков крізь призму їхнього

соціального вчення розглядається у праці С.Филипчук [44].

Релігійні аспекти соціально–політичної ситуації у прикордонних регіонах

України, їхній вплив на стабільний розвиток територій, на удосконалення

державно–церковної та державно–національної політики, на подолання

міжконфесійних конфліктів висвітлено в монографії О.Уткіна «Соціально–

політична стабільність у регіоні: етнополітичні та міжконфесійні чинники»

[40]. Монографія містить додатки, присвячені динаміці збільшення кількості

релігійних організацій в Україні, співвідношенню чисельності населення

регіонів України та кількості діючих у них релігійних організацій у 1997 році,

зведені дані про кількість релігійних організацій у регіонах України на 1 січня

1997 року.

Теоретико–методологічні засади і практичні аспекти формування системи

державно–церковних відносин в Україні розглядаються в колективній праці

«Державно–церковні відносини: світовий досвід і Україна (історико–

політичний аналіз)» [5]. Так, на прикладах розвинених демократичних країн

автори порівняли механізми політичного, організаційного і правового
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регулювання в основних типах сучасних систем державно–церковних відносин.

Визначено також місце і роль Церкви в українському державотворчому процесі,

в історичному ракурсі й на сучасному етапі.

В.М. Петрик, В.В. Остроухов вказують, що духовно–релігійна складова

безпосередньо впливає й на безпеку нашої країни, а саме може суттєво

підвищувати небезпеку можливих основних загроз національній безпеці

України у найважливіших сферах життєдіяльності суспільства: політичній,

економічній, соціальній, інформаційній [22].

Одним з головних кроків правового регулювання релігійних відносин була

розробка законодавства, що регулювало б релігійну сферу життя суспільства.

Праці, присвячені розвитку релігійного законодавства в 90–х роках, як правило,

належать філософам, релігієзнавцям та історикам. Значна частина їх була

опублікована в різних випусках наукового щорічника «Релігійна свобода».

Серед авторів публікацій – В.Бондаренко, А.Колодний, В.Єленський, С.Здіорук,

О.Здіорук, М.Бабій, М.Закович, Л.Коваленко та ін.

Сучасні реалії правового забезпечення релігійно–церковного життя в

Україні також вивчає О.Шевченко [47]. Автор окреслила пріоритетні напрямки

вдосконалення чинного національного законодавства.

Досить ґрунтовний аналіз законодавчих актів України у релігійній сфері

90– х років подає Л.Прокопчук [24]. Так, авторка зазначає, що законодавчі

ініціативи 90–х років були досить демократичними, але не завжди вчасними і

вдалими. Інша справа, міжконфесійні взаємини набували все більше і більше

конфліктного характеру, що було зумовлено, в першу чергу, історичними

чинниками. Таким чином, як зазначає дослідниця, на відміну від більшості

європейських релігійних законодавств, що враховували традиційність і

вкоріненість релігій у своїх країнах, українське законодавство, подібно до

американського, базувалося на формальній свободі совісті [25]. Все це додавало

негараздів в етноконфесійну структуру українського суспільства.

Важливим для вивчення зазначеної проблематики з правової точки зору є

дисертаційне дослідження Г.Сергієнко, в якому авторка визначає теоретичні і
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практичні проблеми конституційно–правового регулювання відносин

української держави з релігійними організаціями, виявляє прогалини у науці

конституційного права [36].

Цікаві матеріали присвячені проблемам свободи совісті подає щорічник

«Релігійна свобода». Збірник «Релігійна свобода: історичне підґрунтя, правові

основи і реалії сьогодення» виданий у 1998 році містить публікації, присвячені

теоретичним проблемам свободи совісті, питанням функціонування релігії в

контексті нинішніх реалій України, української моделі державно–церковних

відносин, документи присвячені міжнародним правовим гарантіям свободи

совісті і віровизнань та ін.

Збірник «Релігійна свобода: природа, правові і державні гарантії» (1999

рік) містить статті, в яких розглядаються способи захисту релігійної свободи в

сучасному світі, релігійні зміни й релігійні свободи в тому числі моделі

державно–церковних відносин країн Європи й Америки, релігійні процеси,

свобода совісті та державно–церковні відносини в Україні, соціально–

психологічний та політико–правовий аспекти, документи, присвячені

розумінню релігійної свободи наприкінці ХХ століття.

Існує ряд праць присвячених історії релігії в окремих регіонах України.

Особливе місце займає науково–популярний довідник «Релігійні організації на

Миколаївщині: історія та сучасність» [26]. В другій частині довідника

висвітлено сучасні проблеми релігійного життя на Миколаївщині, розглянуто

розвиток та інституалізацію конфесійної мережі в незалежній Україні,

окреслено конфесійну карту Миколаївщини 90–х років. Окремі статті довідника

присвячені діяльності в Миколаївській області УПЦ, УПЦ КП, УАПЦ та інших

релігійних конфесій. Книгу характеризує релігійна незаангажованість,

безпристрасність в оцінці діяльності різних конфесій і досить серйозний рівень

її підготовки як науково–популярного видання.

Серед інших праць, присвячених діяльності православних конфесій в

регіонах України, є, насамперед, «Нарис історії Православної Церкви на
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Волині» В.Рожка [30], «Прилуцьке Благочиння: історія, трагедія, відродження»

М.Куриленка [17], «Сумщина християнська» О.Сотника [36].

Так, В.Рожко розглядає «третє відродження УАПЦ». Автор зупиняється на

її ієрархії, духовенстві, церковному будівництві. Окремо розглядаються ним

проблеми взаємовідносин УПЦ КП та УПЦ МП, хоча до останньої автор

ставиться досить упереджено. Значну увагу науковець присвячує вивченню

історії українського православного церковного мистецтва, діяльності

церковних братств [31].

Серед публіцистичних праць, присвячених досліджуваній тематиці, слід

відзначити книгу В.Чемериса «Голгофа українського православ’я» [45], у якій

на основі документів, свідчень очевидців розгортається картина подій у

православному житті України. Автором висвітлюються питання створення

Української православної церкви Київського патріархату, аналізуються

взаємовідносини різних православних конфесій і міжправославний конфлікт,

визначаються шляхи пошуку компромісів у православному житті України. Як

більшості публіцистичних праць, книзі В.Чемериса притаманна емоційність, а

оцінка подій носить відбиток авторських симпатій щодо УПЦ КП.

Серед інших публіцистичних видань певний інтерес для дослідників несе

книга В.Карпенка «Час каміння збирати» [13]. На тлі розповіді про поїздку

патріарха УПЦ КП восени 1998 року по православних парафіях Америки,

розглядаються гострі проблеми сучасного українського православ’я, його

складна історія. Досить промовисто про зміст книги і погляди висловлені в ній

говорить і сама її назва, автор вважає, що «настав час каміння громадити. Не

для війни, а для миру... Каміння треба громадити, щоб закласти надійний

підмурок єдності, щоб звести спільний і надійний для українства дім –

незалежну, міцну, квітучу державу» [13,с.250].

До числа праць, які мають публіцистичний характер, також належить

брошура О.Новака «Тернистий шлях українського православ’я у добу

сучасності» [18]. Події, що висвітлюються в даній брошурі, переважно мали

місце в Україні в кінці 1980–х – першій половині 1990–х років. Автор
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розглянув відродження УАПЦ, процеси унезалежнення в УПЦ та утворення

Української православної церкви Київського патріархату, діяльність УПЦ та

УПЦ КП. Водночас він підняв питання правочинності акту 25–26 червня 1994

року, коли було утворено УПЦ КП. Автор вважає, що внаслідок даного акту

постала «державно–нардепівська Церква», оскільки серед її «творців» були і

колишній президент України, і ряд народних депутатів [18,с.25]. Серед інших

проблем, які піднімає автор, є проблема об’єднання споріднених українських

Церков.

Публіцистичною є також праця С.Боруцького «Держава. Церква. Людина:

державно–церковні та міжконфесійні відносини у дзеркалі сучасності 1992–

2002 рр.» [2]. До неї увійшли авторські інтерв’ю, статті, нариси, інформаційні

повідомлення, рецензії, вперше опубліковані матеріали та окремі документи.

Публікації відбивають різноманітні аспекти названої проблеми. Автор, на

відміну від більшості авторів публіцистичних праць на релігійну тематику,

намагався уникнути спроб подавати релігійні події з точки зору тієї чи іншої

конфесії.

Серед публіцистичних праць присвячених окремим церковним діячам,

особливе місце займає праця О.Зарічного «Митрополит Філарет» [10]. В

біографічному нарисі автор розповів про життєвий шлях, багаторічну

пастирську та громадську діяльність одного з останніх екзархів Московської

патріархії РПЦ в Україні митрополита Філарета. В книзі охоплено також події

початку 1990–х років – період становлення УПЦ КП та перебування

митрополита Філарета на посаді заступника патріарха УПЦ КП. Слід

відзначити, що вона має апологетичний характер, її метою є висвітлення

головного героя книги як активного учасника руху за автокефалію УПЦ,

визначного громадського діяча, миротворця. Книга містить фактичний матеріал

з біографії предстоятеля УПЦ.

Існує ряд брошур апологетичного та критичного характеру, які належать

перу представників духовенства та прибічників окремих православних

конфесій. В них, як правило, робиться спроба піднести свою конфесію чи її
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керівника вище за інші. Серед видань подібного типу: «Крути митрополита

Філарета» А.Губара [4], «Відповідь митрополиту Полтавському і

Кременецькому Феодосію, або від кого ж дійсно плаче Україна» ігумена

Димитрія (Рудюка) [6], «На захист Православної Церкви від філаретівського

розколу» митрополита Полтавського і Кременчуцького Феодосія [41], «Як вас

тепер називати» О.Нєжного [19] та інші.

До праць, присвячених окремим церковним діячам, однак мемуарного

характеру належить книга Т.Романюка «Патріарх Володимир або спогади про

батька» [32]. Автор описав перипетії національно–релігійного відродження в

Україні, участь в релігійному житті свого батька – патріарха УПЦ КП

Володимира.

Таким чином, історіографічний аналіз стану вивчення проблеми

становлення та розвитку православних конфесій в Україні у зазначений період

свідчить про посилення наукового інтересу українських дослідників до даної

тематики. Попри різнобічне висвітлення подій і фактів релігійного життя в

Україні в 90–ті роки ХХ ст. цілий ряд питань все ще залишається поза увагою

наукових розвідок. Так, дослідники, залишаючись прихильниками тієї чи іншої

православної конфесії, визначають причини міжцерковних конфліктів на основі

особистісного фактору, що іноді має емоційний і заангажований характер. Крім

того, у вказаних працях зазначені проблемні питання міжконфесійних відносин

не завжди поєднувались з формулюванням конкретних пропозицій щодо їх

вирішення. Разом з тим необхідно зазначити, що питання подолання кризи в

сучасному українському православ’ї актуальне сьогодні як ніколи. Адже

соціально–політична стабільність у країні в значній мірі залежить від

релігійного фактору, а саме від якості державно–церковних та міжконфесійних

відносин. Наявність нерозв’язаних проблем у цій сфері суспільного життя

обумовлює необхідність їх подальшого комплексного дослідження спеціалістів

різних галузей знань.
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